Datové typy: primitivni, objektove,
pole. Vyrazy.

Obsah

Uvod K datovym tyPHAM V JAVH .....c.veeeieieie ettt 1
Primitivni vs. objektové datove typy - OpakovaNT .............oiiiiiiiiiiiii e 2
P#i#tazeni prom#nné primitivnino typu - OPaKOVANT ........uuiiiiiiiiiiiiiie e e 2
PHittazeni objektoveé prom#nng - OPaKOVANT ..........coeuiiiiiiii e e e 2

PrimitivNl dalOVE LYPY ..ovveeii e 3
PrmMItIVNT QalOVE LYPY ...ttt et eaaas 3
Integralni typy - CEIOHSEING ... e 4
INtEgralNi fYPY - " Char" ..o e 4
I X 1= B 0 o (o) U P 5
#idla s pohyblivou H#AAOVOU HATKOU .......couuiiiii i e e e e e e e 5
Vestav#né konstanty s pohyblivou #A00VOU H#ArKOU ...........ceeuiviiiiiii e e s 5
Typ logickych hodnot - BOOIEAN .........oiiiie e 6
TYP VOI ettt ettt e e s 6
V8echno, co jste cht#li v#d#t o primitivnich datovych typech... ..o 6

POl e 6
POIEV JAVH ... 6
POLE (2) ettt e 7
Pole - co kdyZ deklarujeme, ale NEVYVOHIME? .......uuiiiii e 8
Pole - co kdyZ deklarujeme, vytvo#time, ale nenaplnime? .........cooeeiiiiiiiiee i 9
e 11 ()= g T oo PSP UPTTTT R TSS 9

(@01 =10 A= R Y] .Y P 9
ATTEMELICKE ... ettt e ettt e s e e e ettt e e e s e e e e e et ennbbenaaeeeeeeene 10
oo o < PP 10
REGHNT (POFOVNAVACT) ...eeeeii ettt ettt e et e e e eeba e eees 11
2 11 (0 SN 11
Operdtor podmiNANEN0 VIIZU 2 ....coiiiiiiiii ettt e e e e 12
Operdtory typove KONVerze (PHELYPOVANT) ...uuiiiiiiiiee ettt e e e e e eenens 12
(@] 01C 1= (0] gz 274 o] 1 13
Priority Operatorft aVYIVAHENT VYIAZH .....uue et e e e et e e 13

POrOVNAVANT ODJEKEH ... e ees 13
REIGHNT (POTOVNAVACT) ...ttt ettt e e e e e e e ettt e e e e e e e eeanaann s 13
POrOVNAVANT ODJEKIH ...ttt e ettt e e e e e e e naraaa s 14
Porovnavani objekt# - PHIKIAH ........coovveiiiiiii e 14
MELOUBNASNCOTE ...t ettt e e e e e e e e e e 15
Metoda hashCode - PHIKIAO .........uiieeiiei e e e e e e e aaaees 15

Uvod k datovym typ#m v Jav#

Cil Nautit se pracovat s primitivnimi a objektovymi datovymi typy v Jav#, vymezit to
V##i obecn# zndmym princip#m (nap#. z Pascalu)

P#edpoklady Znat zakladni datové typy (#iselné, logické, znakové) - nap#. z Pascalu




Datové typy: primitivni, objektové,
pole. Vyrazy.

» Primitivni vs. objektové typy
» Kategorie primitivnich typ#: integrélni, boolean, #isla s pohyblivou #adovou #arkou

* Pole: deklarace, vytvo#eni, napln#ni, p#istup k prvk#m, rozsah index#
Primitivni vs. objektoveé datoveé typy - opakovani
Java striktn# rozliSuje mezi hodnotami

» primitivnich datovych typ# (#idla, logické hodnoty, znaky) a

 objektovych typ# (#et#zce a vSechny uzivatelem definované [tj. vliastni] typy-t#idy)
Z&kladni rozdil je v préci s prom#nnymi:

+ prom#nné primitivnich typ# p#mo obsahuji danou hodnotu, zatimco

» prom#nné objektovych typ# obsahuji pouze odkaz na p#islusny objekt

D#dledek -> dv# objektové prom#nné mohou nést odkaz natentyz objekt

P#i#azeni prom#nné primitivniho typu - opakovani

o Ptiklad:
doubl e a = 1. 23456;
double b = a;
a += 2;

P#i#azeni objektoveé prom#nneée - opakovani

 P#iklad, deklarujeme t#idu Count er [http://ww. googl e. conf sear ch?q=Count er ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci %C3%A 11n%C3%A D: Search?search=Counter Jtakto:

public class Counter {
private doubl e val ue;
public Counter(double v) {
val ue = v;

}
public void add(double v) {
val ue += v;

}
public void show() {
System out. println(val ue);

* nyni ji pouZijeme:



http://www.google.com/search?q=Counter
http://www.google.com/search?q=Counter
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=Counter
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Counter cl
Counter c2
cl. add(2);
cl. show();
c2.show();

new Counter(1.23456);
cl;

dostaneme:

3. 23456
3. 23456

Primitivni datoveé typy

Primitivni datové typy

Prom#nné t#chto typ# nesou el ementdr ni, z hlediska Javy atomické, dale nestrukturované hodnoty.

Deklarace takové prom#nné (kdekoli) zp#sobi:

1. rezervovani p#islusného pam##tového prostoru (napt. pro hodnotu i nt
[ http://ww. googl e. conl sear ch?qg=i nt]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1n%C3%AD: Search?search=int] #ty#i bajty)

2. zp#istupn#ni (pojmenovani) tohoto prostoru identifikatorem prom#nné

3. Misto, kde je pam##ovy prostor pro prom#nnou rezervovan, zavisi natom, zda se jedné o porm#nnou
lokalni (tzn. bu# parametr metody nebo prom#nnd v metod# deklarovand), pak se vyhradi na

zésobniku, nebo zda jde o prom#nnou objektu # t#idy -- pak mamisto v rdmci pam#ového prostoru
objektu.

V Jav# existuji tyto skupiny primitivnich typ#:

1. integralni typy (obdoba ordindnich typ# v Pascalu) - zahrnuji typy celo#iselné (byte
[ http://ww. googl e. conl sear ch?g=byt €]

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 11n%C3%A D: Search?search=byte], short
[ http://ww. googl e. conf sear ch?g=short]

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%A D: Search?search=short], i nt
[ http://ww. googl e. conlf sear ch?qg=i nt ]

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1n%C3%A D: Search?search=int] a | ong

[ http://ww. googl e. conl sear ch?g=I ong]

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search=long]) a typ char
[ http://ww. googl e. conl sear ch?g=char ]

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 11n%C3%A D: Search?search=char];

2. typy #isel S pohyblivou #adovou #arkou (fl oat
[ http://ww. googl e. conlf sear ch?q=f1| oat ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 11n%C3%A D: Search?search=fl oat] a doubl e
[ http://ww. googl e. conl sear ch?g=doubl e]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1 n%C3%A D: Search?search=doubl €])

3. typ logickych hodnot (bool ean [http://ww. googl e. coni sear ch?g=bool ean]
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http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%A D: Search?search=boolean]).

Integralni typy - celo#iselné

V Jav# jsou celd#idavzdy interpretovéanajako znaménkova

"Zakladnim" celo#tiselnym typem je 32bitovy i nt
[ http://ww. googl e. conl sear ch?qg=i nt ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1n%C3%AD: Search?search=int] srozsshem - 2 147 483

648 [http://ww googl e. conl sear ch?g=-2 147 483 648]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1IN%C3%AD:Search?search=-2 147 483 648] az
2147483647 [ http://ww. googl e. conf sear ch?q=2147483647]

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 11n%C3%A D: Search?search=2147483647]

v#tSi rozssh (64 bitH) ma long [http://ww. googl e. conl sear ch?g=l ong]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 11n%C3%AD: Search?search=long], cca +/- 9*10718
[ http://ww. googl e. conf sear ch?q=+/ - 9*10718]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%A D; Search?search=+/- 9* 10"18]

mensi rozsah maji

* short [ http://ww. googl e. conf sear ch?g=short]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1n%C3%AD: Search?search=short] (16  hit#), tj. -
32768..32767

* byte [ http://ww. googl e. conl sear ch?g=hyt €]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search=byte] (8 bit#), tj. -128..127

Pro celottiselné typy existuji (stejn# jako pro floating-point typy) konstanty - minimalni a maximalni
hodnoty  p#islusného typu. Tyto konstanty mai nézev vidy Typ. M N _VALUE

[http://ww. googl e. comf sear ch?qg= Typ. M N_VALUE ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%6C3%A 11n%C3%A D: Search?search= Typ.MIN_VALUE 1,
anal ogicky MAX... Viz nap#. Minimani a maximalni hodnoty

[http:/Iwww.fi.muni.cz/~tomp/javalucebni ce/javasrc/tomp/ucebni ce/hodnoty/MinM axHodnoty .javal

Integralni typy - "char"

char [ http://ww. googl e. conl sear ch?q=char ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 11n%C3%A D; Search?search=char] pHedstavuje  jeden
16hitovy znak v kédovéani UNICODE

Konstanty typu char [ http://ww. googl e. conl sear ch?g=char ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%A D: Search?search=char] zapisujeme

* v apostrofech - 'a, '#

» pomoci escape-sekvenci - \n (konec #adku) \t (tabulator)

* hexadecimdln# - \u0040 (totéz, co 'a)

oktalov# - \127
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Typ char

[ http://ww. googl e. cont sear ch?g=char ]
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1lIn%C3%AD:S
[earch?search=char] - kddovani

Java vnit#n# koduje znaky a #et#tzce v UNICODE, pro vstup a vystup je t#eba pouZit n#kterou za
seriaizaci (p#evodu) UNICODE na sekvence bajt#:

* nap#. vicebgjtova kodovéani UNICODE: UTF-8 aUTF-16

 osmibitova kédovani 1SO-8859-x, Windows-125x a pod.

Problém m#ze nastat p#i interpretaci kddovani znak# narodnich abeced uvedenych p#imo ve zdrojovém
textu programu.

Ve zdroj. textu spravn# napsaného javového vicejazy#ného programu by Zadné narodni znaky V#BEC
nem#ly vyskytovat.

Je vhodné umistit je do specidnich soubor# tzv. zdroj# (v Jav# objekty t#idy
java. util.ResourceBundl e

[http://ww. googl e. coml sear ch?g=j ava. util. Resour ceBundl €]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1 n%C3%A D: Search?search=java.util.ResourceBundl €]).

#isla s pohyblivou #adovou #arkou

Kddovana podle ANSI/IEEE 754-1985

o fl oat [ http://ww. googl e. conf sear ch?g=f1 oat]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci %C3%A 1In%C3%A D: Search?search=float] - 32 bit#

* doubl e [ http://ww. googl e. conl sear ch?q=doubl e]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%A D: Search?search=doubl €] - 64 bit#

Mozné zpisy literd# typu fl oat [ http://ww. googl e. conlf sear ch?qg=f| oat ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 11 n%C3%A D; Search?search=fl oat] (klasicky i
semilogaritmicky tvar) - povimn#te si "f" nebo "F" za#islem - je u float nutné!:

fl oat f = - 7771, g = 0.123f, h = - 4e6F, 1. 2E- 15f;
[ http://ww. googl e. conf search?q=float f = -.777f, g = 0.123f, h = -
4e6F, 1.2E-15f;] [http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search=float f
=-.777f, g = 0.123f, h = -4e6F, 1.2E-15f]

doubl e [ http://ww. googl e. conT sear ch?g=doubl e]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search=double]: tentyz zpis, ovsem
bez "f" za konstantou a s v#tSi povolenou p#esnosti arozsahem

Vestav#né konstanty s pohyblivou #adovou #arkou

» Kladné "nekone#no": Fl oat . POSI TI VE_I NFI NI TY
[ http://ww. googl e. conl sear ch?g=Fl oat . PCSI TI VE_| NFI NI TY
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci %C3%A 1In%C3%AD: Search?search=Float. POSI TIVE_INFINIT
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Y 1, podobn# zéporné Fl oat . NEGATI VE
[ http://ww. googl e. conl sear ch?q=Fl oat . NEGATI VE]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 11n%C3%AD: Search?search=Float. NEGATIVE]...

o totéz pro Doubl e [ http://ww. googl e. conl sear ch?g=Doubl e]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%A D: Search?search=Doubl €]

» Obdobn# existuji pro oba typy konstanty uvad#jici rozliSeni (ngjmensi ulozitelnou absolutni hodnotu
r#fznou od 0) daného typu - M N VALUE [http://ww. google.conf search?q=
M N_VALUE | [http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%A D: Search?search=
MIN_VALUE 1, podobn# pro MAX_VALUE
[http /I wwww. googl e. com sear ch?q=MAX_VALUE]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 11n%C3%AD: Search?search=MAX_VALUE]...

» Konstanta NaN [ http://ww. googl e. conl sear ch?g=NaN ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search=NaN ] - Not A Number

Viz také Minimani a maximalni hodnoty
[http://www . fi.muni.cz/~tomp/javalucebni ce/javasrc/tomp/ucebni ce/hodnoty/MinM axHodnoty .java)

Typ logickych hodnot - boolean

P#ipustné  hodnoty jsou fal se [ http://ww. googl e. conif sear ch?q=f al se]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1 n%C3%A D: Search?search=fal se] a true
[http://ww. googl e. comf sear ch?qg=t r ue]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%6C3%A 11n%C3%A D: Search?search=true].
Na rozdil od Pascalu na nich neni definovano uspo#adani, nelze je porovnavat pomoci <, >, <=, >=
Typ voi d
[ http://ww. googl e. cont sear ch?g=voi d]
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1lIn%C3%AD:S

[earch?search=void]

Vyznam podobny jako v C/C++.
Neni v pravém slova smyslu datovym typem, nema zadné hodnoty.

Oznattuje "prazdny" typ pro sd#leni, Ze ur#ita metoda nevraci zadny vysledek.

VSechno, co jste cht#li v#d#t o primitivnich datovych
typech...

..ngdete na Sun Microsystems, Inc.. The Java Tutoria: Primitive Data Types
[http://java.sun.com/docs/books/tutorial/java/nutsandbolts/datatypes.html].

Pole

Pole v Jav#

Pole v Jav# je specidnim objektem
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http://www.fi.muni.cz/~tomp/java/ucebnice/javasrc/tomp/ucebnice/hodnoty/MinMaxHodnoty.java
http://www.google.com/search?q=false
http://www.google.com/search?q=false
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=false
http://www.google.com/search?q=true
http://www.google.com/search?q=true
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=true
http://www.google.com/search?q=void
http://www.google.com/search?q=void
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=void
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=void
http://java.sun.com/docs/books/tutorial/java/nutsandbolts/datatypes.html
http://java.sun.com/docs/books/tutorial/java/nutsandbolts/datatypes.html

Datové typy: primitivni, objektové,
pole. Vyrazy.

M#zeme mit pole jak primitivnich, tak objektovych hodnot

« pole primitivnich hodnot tyto hodnoty obsahuje

* pole objekt# obsahuje odkazy na objekty

Krom# pole v Jav# existuji i jiné objekty na ukladani vice hodnot - tzn. kontejnery, viz dadle
Syntaxe deklarace
typhodnoty [] jménopole [http://ww. google.conf search?q=t yphodnoty []
j ménopol e] [http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%A D: Search?search=typhodnoty []
jménopol €]
Poznamka
narozdil od C/C++ nikdy neuvadime p#i deklaraci po#et prvk# pole - ten je podstatny az
p#i vytvo#eni objektu pole

Syntaxe p#istupu k prvk#mjménopol € indexprvku] Pouzivame

e jak pro p#ittazeni prvku do poles jménopol e[ i ndexprvku] = hodnot g;
[http://ww. googl e. conl search?g= j ménopol e[i ndexprvku] = hodnota;]
[ http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci %C3%A 1In%C3%AD: Search?search= jménopol gfindexprvku] =
hodnota;]

e tak pro #eni hodnoty z pole prom#nna = jnénopol e[i ndexprvku];
[http://ww. googl e. conl search?g= pronm#nnd = j ménopol e[i ndexprvku];]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 11n%C3%A D: Search?search= prom#nna =

jménopol gindexprvkul];]

Syntaxe vytvo#eni objektu pole: jako u jiného objektu - volanim konstruktoru:
jménopole = new typhodnoty[ po#etprvki# |; nebo vzniklé pole rovnou naplnime hodnotami/odkazy

jménopole = new typhodnoty[] {prvekl, prvek2, ...};

Pole (2)

Pole je objekt, je tH#eba ho p#ed pouzitim nejen deklarovat, alei vytvo#it:
Person[] lidi;
lidi = new Person[5];

d ovek [ http://ww. googl e. conT sear ch?g=Cl ovek]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci %6C3%A 11 n%C3%A D: Search?search=Clovek]

Nyni m#zeme pole naplnit:

[idi[O0] new Person("Vacl av Kl aus");
lidi[1]

new Person("Li buSe BeneSova");



http://www.google.com/search?q=typhodnoty [] jm�nopole
http://www.google.com/search?q=typhodnoty [] jm�nopole
http://www.google.com/search?q=typhodnoty [] jm�nopole
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=typhodnoty [] jm�nopole
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=typhodnoty [] jm�nopole
http://www.google.com/search?q= jm�nopole[indexprvku] = hodnota;
http://www.google.com/search?q= jm�nopole[indexprvku] = hodnota;
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= jm�nopole[indexprvku] = hodnota;
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= jm�nopole[indexprvku] = hodnota;
http://www.google.com/search?q= prom?nn� = jm�nopole[indexprvku];
http://www.google.com/search?q= prom?nn� = jm�nopole[indexprvku];
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= prom?nn� = jm�nopole[indexprvku];
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= prom?nn� = jm�nopole[indexprvku];
http://www.google.com/search?q=Clovek
http://www.google.com/search?q=Clovek
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=Clovek

Datové typy: primitivni, objektové,

pole. Vyrazy.

lidi[0]. elnfo();

lidi[1]. nfo();

* Nyni jsou % poli lidi [ http://ww. googl e. conlf search?qg=lidi ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search=lidi] napln#ny prvni dva
prvky odkazy na objekty.

e Zhylé prvky ZHstaly napl n#ny prézdnymi odkazy nul |

[ http://ww. googl e. conl search?g=nul | ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci %C3%A 11n%C3%A D: Search?search=null].

Pole - co kdyz deklarujeme, ale nevytvo#ime?

Co kdybychom pole pouze deklarovali a nevytvotili:

Person[] lidi;

lidi[0] = new Person("Véacl av Kl aus");

Toto by skon#ilo s b#hovou chybou "NullPointerException”, pole neexistuje, nelze do n#j tudiz vkladat
prvky!

Pokud tuto chybu ud#dame v ramci metody:

public class Pokus {

public static void main(String args[]) {
String[] pole;

pol e[ 0] = "Neco";
}
pteklada# nas varuje:
Pokus. java: 4: variable pole m ght not have been
initialized pole[0] = "Neco"; ™~ 1 error
Pokud ovsem
pol e [ http://ww. googl e. coni sear ch?g=pol €]

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1n%C3%A D: Search?search=pol €]
bude prom#nnou objektu/t#idy:
public class Pokus {

static String[] pole;

public static void main(String args[]) {
pol e[ 0] = "Neco";

P#ekladatt chybu neodhal i a po spust#ni se objevi:

Exception in thread "min"
java.l ang. Nul | Poi nt er Excepti on at Pokus. mai n( Pokus. j ava: 4)



http://www.google.com/search?q=lidi
http://www.google.com/search?q=lidi
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=lidi
http://www.google.com/search?q=null
http://www.google.com/search?q=null
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=null
http://www.google.com/search?q=pole
http://www.google.com/search?q=pole
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=pole

Datové typy: primitivni, objektové,
pole. Vyrazy.

Pole - co kdyz deklarujeme, vytvo#ime, ale nenaplnime?
Co kdybychom pole deklarovali, vytvo#ili, ale nenaplnili p#islusnymi prvky:
Person[] lidi;

lidi = new Person[5];
lidi[O].witelnfo();

Toto by skon#ilo také s b#hovou chybou Null Pointer Exception:

 pole existuje, ma p#t prvk#, ale prvni z nich je prazdny, nelze tudiz volat jeho metody (resp. v#bec
pouZivat jeho vlastnosti)!

Kopirovani poli

V Jav#t obecn# p#ittazeni prom#nné objektového typu vede pouze k duplikaci odkazu, nikoli celého
odkazovaného obj ektu.

Nejinak je tomu u pali, tj.:

di 2;

Person[] i
idil;

lidi2 =1
V prom#nnélidi2je nyni odkaz na stejné pole jako je vlidil.

Zatimco, provedeme-li vytvo#eni nového pole + arraycopy, pak lidi2 obsahuje duplikét/klon/kopii
p#vodniho pole.

Person[] lidi2 = new Person[5];
System arraycopy(lidi, 0, lidi2, 0, lidi.length);

viz téz Dokumentace API t#idy "System" [http://java.sun.com/j2se/1.4/docs/api/javallang/System.html]

Poznamka

Samoz#eim# bychom mohli  kopirovat prvky ru#n#, nap#. pomoci for
[http://www.google.com/sear ch?q=for]

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search=for] cyklu, ae

volani System.arraycopy je zarut#ten# nejrychlejSi a p#itom stale platformov# nezavisiou
metodou, jak kopirovat pole.

Také arraycopy vSak do cilového pole zduplikuje jen odkazy na objekty, nevytvo#i kopie objekt#!

Operatory a vyrazy

Cil Zvladnout pouziti operédtor# v Jav# a nautit se sestavovat vyrazy r#znych typ#

P#edpoklady Znét obecné principy syntaxe a vyhodnocovéni vyraz# v pg. jazycich (nap#. Pascalu)

» Operatory v Jav#: aritmetické, logické, rela#ni, bitové
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http://java.sun.com/j2se/1.4/docs/api/java/lang/System.html
http://java.sun.com/j2se/1.4/docs/api/java/lang/System.html
http://www.google.com/search?q=for
http://www.google.com/search?q=for
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=for

Datové typy: primitivni, objektové,
pole. Vyrazy.

» Ternérni operdtor podmin#ného vyrazu
» Typové konverze

» Operétor z#et#Hzeni

Aritmetické

+ [http://ww. googl e. conf sear ch?q=+]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%6C3%A 11n%C3%A D: Search?search=+], -
[ http://ww. googl e. conf sear ch?qg=-]

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%6C3%A 1In%C3%A D: Search?search=-], *

[ http://ww. googl e. conl sear ch?q=*]

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci %C3%A 1 n%C3%AD: Search?search=*], /
[http://ww. googl e. conl sear ch?q=/]

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%6C3%A 11n%C3%A D: Search?search=/] a %

[ http://ww. googl e. conl sear ch?q=%

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search=%] (zbytek po celo#iselném
d#leni)

Pozn: operator d#leni / je polymorfni, funguje pro celo#iselné argumenty jako celo#iselny, pro floating-
point (float, double) jako "oby#eny".

Logické
Pracuji nad logickymi (booleovskymi) hodnotami (samoz#ejm# v#. vysledk# porovnavéni <, >, ==,
atd.).
logické sou#iny (AND):
* & [http://ww. googl e. contf sear ch?q= & ]

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1n%C3%AD: Search?search= & ] (nepodmingny - vzdy
se vyhodnoti oba operandy),

e && [ http://ww. googl e. conl sear ch?qg= && ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search= && ] (podmin#ny - liné
vyhodnocovani (lazy evaluation) - druhy operand se vyhodnoti, jen nelze-li o vysledku rozhodnout z
hodnoty prvniho)

logické soutty (OR):

e | [http://ww. googl e. contf sear ch?q= | ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search= | ] (nepodmin#ny - vZdy se
vyhodnoti oba operandy),

o || [ http://ww. googl e. conl sear ch?qg= | ] ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search= || ] (podmingny - liné
vyhodnocovani - druhy operand se vyhodnoati, jen nelze-li o vysledku rozhodnout z hodnoty prvniho)

negace (NOT):

o ! [ http://ww. googl e. contf sear ch?q= ! ]
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http://www.google.com/search?q=+
http://www.google.com/search?q=+
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=+
http://www.google.com/search?q=-
http://www.google.com/search?q=-
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=-
http://www.google.com/search?q=*
http://www.google.com/search?q=*
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=*
http://www.google.com/search?q=/
http://www.google.com/search?q=/
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=/
http://www.google.com/search?q=%
http://www.google.com/search?q=%
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=%
http://www.google.com/search?q= &
http://www.google.com/search?q= &
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= &
http://www.google.com/search?q= &&
http://www.google.com/search?q= &&
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= &&
http://www.google.com/search?q= |
http://www.google.com/search?q= |
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= |
http://www.google.com/search?q= ||
http://www.google.com/search?q= ||
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= ||
http://www.google.com/search?q= !
http://www.google.com/search?q= !

Datové typy: primitivni, objektové,
pole. Vyrazy.

http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci %C3%A 1In%C3%AD: Search?search=! ]

Rela#ni (porovnavaci)

Tyto Ize pouzit na porovnévani primitivnich hodnot:

e < [http://ww. googl e. conl sear ch?q= < |
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 11n%C3%A D: Search?search= < 1. <=
[ http://www. googl e. conl sear ch?g= <= 1
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%A D: Search?search= <= 1, >=
[ http://www. googl e. conl sear ch?g= >= ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%A D: Search?search= >= 1, >
[ http://wwmv. googl e. conl search?g= > |

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1n%C3%AD: Search?search= > ]

Test narovnost/nerovnost 1ze pouZit na porovndvani primitivnich hodnot i objekt#:

e == [ http://ww. googl e. conl sear ch?qg= ==
[http /lcs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search= == 1, !
[ http://www. googl e. conl sear ch?g= I =
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 11n%C3%AD: Search?search= 1=

i | B

Upozorn#ni:
» Pozor na porovnavani objekt#: == vraci true jen p#i rovnosti odkaz#, tj. jsou-li objekty identické.
Rovnost obsahu (tedy "rovnocennost") objekt# se zjiSHuje volanim metody o01.equal s(Object 02)

» Pozor na srovnavani floating-point #isel na rovnost: je t#eba pot#itat s chybami zaokrouhleni; misto
porovnani na p#esnou rovnost rad#ji pouzivejme jistou toleranci: abs(expected-actual) < delta

Bitové
Bitove:
e SOUHiN & [ http://ww. googl e. conl search?g= & ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1IN%C3%AD: Search?search= & ]

* SOuHet | [http://ww. googl e. conf sear ch?q= | ]
[ http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search= | ]

o exkluzivni  sou#et (XOR) A [http://ww. googl e. comf sear ch?q= n ]
[ http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search= " | (znak "st#iska")

* negace (bitwise-NOT) ~ [ http://ww. googl e. conlf sear ch?q= ~ ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search= ~ ] (znak "tilda") - obréati
bity argumentu avysledek vréti

Posuny:
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http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= !
http://www.google.com/search?q= <
http://www.google.com/search?q= <
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= <
http://www.google.com/search?q= <=
http://www.google.com/search?q= <=
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= <=
http://www.google.com/search?q= >=
http://www.google.com/search?q= >=
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= >=
http://www.google.com/search?q= >
http://www.google.com/search?q= >
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= >
http://www.google.com/search?q= ==
http://www.google.com/search?q= ==
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= ==
http://www.google.com/search?q= !=
http://www.google.com/search?q= !=
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= !=
http://www.google.com/search?q= &
http://www.google.com/search?q= &
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= &
http://www.google.com/search?q= |
http://www.google.com/search?q= |
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= |
http://www.google.com/search?q= ^
http://www.google.com/search?q= ^
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= ^
http://www.google.com/search?q= ~
http://www.google.com/search?q= ~
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= ~

Datové typy: primitivni, objektové,
pole. Vyrazy.

* vlevo << [ http://ww. googl e. conl sear ch?g=<<]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%A D: Search?search=<<] o stanoveny po#et bit#

* vpravo >> [ http://ww. googl e. conl sear ch?q=>>]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci %C3%A 11n%C3%A D: Search?search=>>] o stanoveny po#et bit# s
respektovanim znamenka

* vpravo >>> [ http://ww. googl e. conl sear ch?q=>>>]

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%A D: Search?search=>>>] o stanoveny po#et bit#
bez respektovani znaménka

Déde viz nap#. Bitové operatory
[http://www.fi.muni.cz/~tomp/javalucebni ce/javasrc/tomp/ucebnice/operatory/Bitove.java)

Operator podmin#ného vyrazu ?

[ http://ww. googl e. conl search?qg=? :]
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1lIn%C3%AD:S
[earch?search=7? :]

Jediny ternarni operator, navic polymorfni, pracuje nad ré#znymi typy 2. a 3. argumentu.

Plati-li prvni operand (m& hodnotu true [http://ww. googl e.com search?q=true]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%6C3%A 11n%C3%A D: Search?search=true]) ->

» vysledkem je hodnota druhého operandu

* jinak je vysledkem hodnota t#etiho operandu

Typ prvniho operandu musi byt bool ean [ http://ww. googl e. conf sear ch?q=bool ean]

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search=boolean], typy druhého a
t#etiho musi byt p#i#aditelné do vysledku.

Operatory typoveé konverze (p#etypovani)

» Podobn# jako v C/C++

* PiSe se (typ)hodnota, nap#. (Person)o, kde o byla prom#nna deklarovana jako Object.

» Pro objektové typy se ve skutettnosti negjedné o Zadnou konverz spojenou se zm#nou obsahu objektu,
nybrz pouze o potvrzeni (tj. typovou kontrolu), Ze b#hovy typ objektu je pozadovaného typu - nap#.
(viz vySe) Zze o je typu Person.

» Naproti tomu u primitivnich typ# se jedna o Upravu hodnoty - nap#. int p#etypujeme na short a
»Ofeze" setim rozsah.

Operator z#et#zeni +
[ htt p:// ww. googl e. cont sear ch?q=+]
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1lIn%C3%AD:S
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http://www.google.com/search?q=<<
http://www.google.com/search?q=<<
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=<<
http://www.google.com/search?q=>>
http://www.google.com/search?q=>>
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=>>
http://www.google.com/search?q=>>>
http://www.google.com/search?q=>>>
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=>>>
http://www.fi.muni.cz/~tomp/java/ucebnice/javasrc/tomp/ucebnice/operatory/Bitove.java
http://www.fi.muni.cz/~tomp/java/ucebnice/javasrc/tomp/ucebnice/operatory/Bitove.java
http://www.google.com/search?q=? :
http://www.google.com/search?q=? :
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=? :
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=? :
http://www.google.com/search?q=true
http://www.google.com/search?q=true
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=true
http://www.google.com/search?q=boolean
http://www.google.com/search?q=boolean
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=boolean
http://www.google.com/search?q=+
http://www.google.com/search?q=+

Datové typy: primitivni, objektové,
pole. Vyrazy.

earch?search=+]

Vydedkem je vZdy #et#zec, ale argumenty mohou byt i jinych typ#, nap#.

sekvence int i = 1; Systemout.println("variable i = " + 1i);
[ http://ww. googl e. conlf sear ch?g=i nt i = 1;
Systemout.println("variable [ = + i);]
[http: //CSW|k|ped|a_org/W|k|/SpeC|%C3%A1In%C3%AD Search'?search int i = 1

System.out.printin("variablei =" +i);] je v po#tadku
s #et#zcovou konstantou se spoji #et#zcova podoba dal Sich argument# (nap#. #idla).

Pokud je argumentem z#et#zeni odkaz nacobjekto [ htt p: // ww. googl e. com sear ch?g=0 ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 11n%C3%A D: Search?search=0 ]->

e jeli o == nul | [http://ww. googl e. comf sear ch?g=0 == nul | ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search=0 == null] -> pouZije se
Hetttzec "nul " [ http://ww. googl e. conl search?q="nul | "]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci %C3%A 11n%C3%A D: Search?search="null"]

e jeli o I= nul | [http://ww. googl e. comf sear ch?g=0 = nul | ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%AD: Search?search=0 !'= null] -> pouZije se
hodnota vracena metodou o.toString()

[ http://ww. googl e. conl search?g=0.toString()]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%A D: Search?search=0.toString()] (tu Ize p#ekryt
a dosahnout tak o#ekavaného #et#zcového vystupu)

Priority operator# a vytva#eni vyraz#
nejvySSi prioritu ma nasobeni, d#leni, nejniZsi pHittazeni

Porovnavani objekt#

* Porovnévani primitivnich hodnot a objekt# je zasadn# odlisné.

» U objekt# |ze krom# == a!= pouzit metodu equals.

Rela#ni (porovnavaci)

Na objekty nelze pouzit:

e < [ http://ww. googl e. contf sear ch?q= < ]
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1In%C3%A D: Search?search= < 1. <=
[ http://www. googl e. conl search?g= <= |
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 11n%C3%A D: Search?search= <= 1. >=
[ http://www. googl e. conl sear ch?g= >= |
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 11n%C3%A D: Search?search= >= 1, >
[ http://ww. googl e. conl sear ch?g= > ]

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci %C3%A 11n%C3%A D: Search?search= > |

Zatimco test narovnost/nerovnost 1ze pouzit na porovnavani primitivnich hodnot i objekt#:

13


http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=+
http://www.google.com/search?q=int i = 1; System.out.println("variable
      i = " + i);
http://www.google.com/search?q=int i = 1; System.out.println("variable
      i = " + i);
http://www.google.com/search?q=int i = 1; System.out.println("variable
      i = " + i);
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=int i = 1; System.out.println("variable
      i = " + i);
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=int i = 1; System.out.println("variable
      i = " + i);
http://www.google.com/search?q=o
http://www.google.com/search?q=o
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=o
http://www.google.com/search?q=o == null
http://www.google.com/search?q=o == null
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=o == null
http://www.google.com/search?q="null"
http://www.google.com/search?q="null"
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search="null"
http://www.google.com/search?q=o != null
http://www.google.com/search?q=o != null
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=o != null
http://www.google.com/search?q=o.toString()
http://www.google.com/search?q=o.toString()
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search=o.toString()
http://www.google.com/search?q= <
http://www.google.com/search?q= <
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= <
http://www.google.com/search?q= <=
http://www.google.com/search?q= <=
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= <=
http://www.google.com/search?q= >=
http://www.google.com/search?q= >=
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= >=
http://www.google.com/search?q= >
http://www.google.com/search?q= >
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= >

Datové typy: primitivni, objektové,
pole. Vyrazy.

e == [ http://ww. googl e. conl search?qg= ==
[http [lcs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 1 n%C3%A D: Search?search= == 1, !
[ http://www. googl e. conl sear ch?g= I =
[http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A 11n%C3%AD: Search?search=1=]

==

Znovu podstatné upozorn#ni:

* pozor na porovnavani objekt#: == vraci true jen p#i rovnosti odkaz#, tj. jsou-li objekty identické.
Rovnost obsahu (tedy "rovnocennost") objekt# se zjiS#uje volanim metody ol.equals(Object 02)

Porovnavani objekt#

Pouziti ==

» Porovndme-li dva objekty (tzn. odkazy na objekty) prost#ednictvim operdtoru == dostaneme rovnost
jenv p#ipad#, jednéali se o dva odkazy natentyz objekt - tj. dvatotozné objekty.

» Jednali se o dva obsahov# stejné objekty existujici sasmostatn#, pak == vréti false.
Chceme-li (intuitivn#) chapat rovnost objekt# podle obsahu, tj.

« dvaobjekty jsou rovné (rovnocenné, nikoli totozné), maji-li stejny obsah, pak

* musime pro danou t#idu p#ekryt metodu equals, kterd musi vrétit true, prav# kdyz se obsah
vychoziho a srovnavaného objektu rovna.

» Fungovani equals Ize srovnat s porovnavanim dvou databézovych zédznami# podle primérniho kli#e.

» Nepttekryjeme-li equals, funguje p#vodni equals p#isnym zp#sobem, tj. rovné si budou jen totozné
objekty.

Porovnavani objekt# - p#iklad

P#iklad: objekt t#idy Person nese informace o #lov#ku. Dva objekty polozime stginé (rovnocenné),
nesou-li stejna p#ijmeni:

Obrézek 1. Dvalidi jsou stejni, maji-li stejna p#ijmeni

public class Person {
private String firstnane;
private String surnang;
public Person (String j, String p) {
firstname = j;
surnane = p;

publ i c bool ean equal s(Cbj ect o) {
if (o instanceof Person) ({
Person ¢ = (Person)o;
/1 dva lidé se (v naSem p#ipad#) rovnaji, maji-li stejnd p#ijnmeni
return surnane. equal s(c. surnane);
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http://www.google.com/search?q= ==
http://www.google.com/search?q= ==
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= ==
http://www.google.com/search?q= !=
http://www.google.com/search?q= !=
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Search?search= !=

Datové typy: primitivni, objektové,
pole. Vyrazy.

} else {
/] porovnavane-li osobu s objektemjiného typu, nikdy se nerovnaji
return false;

}
}
}

Metoda hashCode

Jakmile u t#idy p#ekryjeme metodu equals, m#li bychom sou#tasn# p#ekryt objekt# i metodu hashCode:

» hashCode vraci celé #ido (int) ,,co nejlépe" charakterizujici obsah objektu, tj.
* pro dvastejné (equals) objekty musi vzdy vratit stejnou hodnotu.

e Pro dva obsahov# r#zné objekty by hashCode naopak m#l vracet r#zné hodnoty (ale neni to
stoprocentn# nezbytné a ani nem#ze byt vzdy spln#no).

Metoda hashCode totiz nem#ze vzdy byt prosta.

Metoda hashCode - p#iklad

V t#le hashCode s oblibou , p#ehravame" (delegujeme) #eSeni na volani hashCode jednotlivych slozek
objektu - ato t#ch, které figuruji v equals:

Obrazek 2. T#ida Person s metodami equals a hashCode

public class Person {
private String firstnane;
private String surnang;
public Person (String j, String p) {
firstname = j;
surnane = p;

publ i c bool ean equal s(Obj ect o) {
if (o instanceof Person) {
Person ¢ = (Person)o;

/1 dva lidé se (v naSem p#ipad#) rovnaji, maji-li stejnd p#ijnmeni
return surnane. equal s(c. surnane);

} else {
/1 porovnavane-li osobu s objektem jiného typu, nikdy se nerovnaji

return fal se;

}

public int hashCode() {
return surnane. hashCode();
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